

在当今竞争激烈、变化迅速的社会环境中，单一路径的人生逐渐成为过去式，越来越多人开始在主业之外，寻找生活的“B计划”。副业，不仅仅是为了增加一份额外的收入，更是一种丰富人生阅历、追求个人兴趣和实现自我价值的重要途径。本期邀请了几位朋友分享副业经历，一起探寻更多人生可能性。

□本报记者 张沁 张敏

疯狂青蛙 (39岁 寒亭区)

绕点远路,看不一样的风景

上大学时，为了攒钱去看异地恋的女友，我和室友商量一起卖电脑配件。当时哪懂什么商业逻辑，就只会计算进价和卖价的差价，一次只能赚几十元。后来我又帮人修电脑，去打印店兼职，经常忙到后半夜。毕业后，我进了对口专业的建筑行业，结果没干多久，又开始做教育行业。

人在社会上讨生活，哪有那么多“我愿意”，能赚钱养家才是硬道理。在做好本职工作的同时，我利用休息时间自学3D动画，没想到后来还真通过朋友接到一些单子。做的最好的一年，副业收入突破六位数，媳妇笑我这是“不务正业发大财”。我这人就是闲不住，总觉得心里有团火在烧，前几年电商比较火，我跟几个朋友尝试做起了直播带货。有一段时间，我们每天下班就凑一起研究怎么才能吸引流量，各种方法试了又试。前阵子，直播间居然在两小时内成交了3000多单。我看着屏幕上的数据曲线起起伏伏，脑子却一片空白，因为这一路走来的确实不容易了。

算下来，这些年我折腾过的副业有很多，除了赚到钱，更重要的是那些“摔过的跟头”让我积累了宝贵经验，那些成功的喜悦丰富了人生经历。我已经快40岁了，鬓角也有些斑白，

人生这条路，谁不是匆匆过客，我就爱绕点远路，多看看不一样的风景。

大葱 (36岁 寒亭区)

做副业,感受到鲜活的人情味

去年夏天，我和丈夫萌生一个疯狂的想法——到夜市卖炸薯条。我在妇产科当了13年护士，丈夫是工厂的一线工人，日子过得不富裕，但胜在安稳，可每到深夜闲聊时，我俩总有些不甘：“要不要试试干点别的？”我们在刷了无数短视频，考察了好几个夜市后，相中了炸薯条生意。

第一次出摊那晚，我紧张得手抖，还差点打翻油锅。丈夫也有些手忙脚乱，给薯条撒盐时，半袋盐一股脑扣了进去。还好这份订单的顾客是隔壁卖冰粉的大姐，她笑着摆摆手说：“没事没事，第一次出摊就这样，慢慢来。”同事和朋友得知我们摆摊，时常来捧场，我们的技术也越来越娴熟。每次收摊后，我们常和相邻摊位的摊主交换各自的美食，星空下碰杯的声音格外清脆。

3个月的时间，我们总共干了62个晚上，赚的钱刚好换了台全新的双开门冰箱，但更大的收获是那些鲜活的人情味：深夜来捧场的同事、来帮忙的朋友、给我们加很多料的“冰粉大姐”、嚷着要减肥却总来买薯条的姑娘……转眼又到夏天，说实话，我俩又开始蠢蠢欲动了。生活就像一口炸锅，油花四溅才是常态，当我们系上围裙相视一笑，分明看见平凡日子里，噼里啪啦开出的花。



找份副业

右禾 (47岁 昌邑市)

一直折腾,过热气腾腾的生活

我是广东人，当年在部队认识了家在昌邑的媳妇，转业后跟着她扎根潍坊。我这人闲不住，因为工作相对轻松，心里总惦记着折腾点别的。

多方考量之后，2015年7月，我和朋友合伙开了一家搬家公司。白天我在单位工作，下班的时间还有周末，我就化身“搬运工”。搬运是个体力活，我虽然会累得浑身酸疼，却乐在其中，觉得过得充实。

后来有一次回广东探亲，见老同学做海鲜批发生意，我又心痒了。回来办好相关手续后，我开始试着把老家的虾干、干贝运到潍坊卖，虽然没赚大钱，但积累了经验，还帮家人和朋友买到了不少便宜的海货。

再后来，网约车兴起，我立马注册成了司机，下班后开着车满城转，接过醉醺醺的生意人，也载过赶火车的学生。代驾我也干过，冬夜里送客户回家，听着后座传来的鼾声，一种责任感油然而生。把客人安全送到家，自己再骑着折叠自行车往回赶，寒风吹得脸生疼，可心里却像有一团火，这钱赚得很踏实。

媳妇常问我：“咱俩工资足够花，你这么累图啥？”我答不上来。或许图的就是那份热气腾腾的生活气息吧——搬家具时肌肉的酸痛、深夜手握方向盘的温度……这些折腾来的体验让我觉得，真真切切地活着。

李静 (37岁 奎文区)

去尝试,体验人生更多的可能性

我是个在济南工作的潍坊姑娘，现在的家离济南奥体中心很近。这几年，很多演唱会在那里举办，我跟着凑了几回热闹，也发现了商机。

我发现每次举办演唱会，场馆外都非常热闹，有卖小吃的、有卖明星周边产品的，最吸引我的是给歌迷画脸、编辫子的生意。几个模具、几根丝带，那些年轻时尚的摊主十几分钟就能把普通的脸庞和头发，打扮得充满演唱会氛围感。学美术出身的我蠢蠢欲动——我应该也能做到。丈夫一眼看穿了我的心思，支持我尝试一下。我从网上购买了相关物料，先拿女儿练手。没想到，第一次上手效果就很惊艳，女儿对着镜子照了又照，说太好看了，开心地又蹦又跳，嚷嚷着“妈妈是魔法大师”。

这个“五一”假期，李健在济南举办演唱会，我准备好了摆摊“首秀”。“社牛”女儿成了我的最佳搭档，站在摊位前大声吆喝：“漂亮姐姐，快来画彩绘，编美美的辫子！”她那股子热情劲儿，吸引了很多歌迷。我专注地给顾客设计图案、编辫子，十几分钟就能完成一个精致造型。那天晚上，我竟然做了十几单生意！成就感满满。

收摊后，我们一家四口直奔烧烤摊。烤串滋滋冒油，啤酒冰凉清爽，音响里很应景地播放着李健的《贝加尔湖畔》。这一晚的快乐，不是因为赚了多少钱，而是我们踏出了尝试新事物的第一步，体验到了人生更多的可能性。

